

## Решение

Пленарного заседания Совета ректоров вузов Ростовской области

26 октября 2022 г. по вопросу:

### **«О задачах ректоратов вузов Ростовской области по совершенствованию работы по профилактике экстремистских практик в молодежной среде (по материалам эмпирических исследований)»**

Заслушав и обсудив доклад председателя научно-методического центра социологических исследований Совета ректоров вузов Ростовской области, руководителя Центра социально-политических исследований ЮФУ, профессора В.И. Филоненко Совет отмечает, что в ходе реализации мониторингового социологического исследования «Образ Великой Отечественной войны в представлениях современного российского студенчества: проблемы гражданской идентификации и гражданско-патриотического воспитания» (2020 – 2021 гг.), фокус-групповых изысканий в рамках сетевого научного проекта ведущих вузов четырех регионов России (УрФУ, ТюмГУ, БелГИНУ, ЮФУ) «Социальное самочувствие студенчества в событийном контексте специальной военной операции РФ» (март 2022 г., ответственный за проведение в ЮФУ – доцент Т.С. Киенко); экспресс-опроса обучающихся ДонГАУ и РГЭУ (РИНХ) об их патриотической самоидентификации (сентябрь 2022 г., исследование провел профессор ДонГАУ Поломошнов А.Ф.) были выделены важные тенденции и закономерности в формировании протестного потенциала современной молодежи, а также особенности их восприятия опасности деятельности экстремистских организаций.

Последние десятилетия жизни нашей страны были сопряжены с огромным количеством социальных, экономических и политических потрясений. Именно в подобные «переломные» моменты, связанные со значительными потрясениями и деформациями условий жизни людей, а также образованием вакуума ценностей и неясностью жизненных перспектив, одной из характеристик общественного бытия становится экстремизм. Молодежный экстремизм имеет свои специфические черты и особенности. Экстремальный характер сознания молодежи обусловлен появлением внутренних и внешних противоречий в процессе реализации основных социальных функций, преодоление которых сопряжено с риском. Экстремистские настроения в молодежной среде возникают и развиваются под влиянием социальных и экономических процессов, отраженных в сознании молодежи, а также условий социального положения молодого поколения. Предотвращение роста экстремистских настроений в молодежной среде является одной из главных задач, стоящих перед российским обществом в настоящий момент. Однако для борьбы с молодежным экстремизмом необходимо понимание и научное осмысление сложившейся ситуации.

Результаты проведенного мониторингового исследования продемонстрировали, что чуть более половины опрошенных молодых людей в той или иной степени воспринимают протестные акции в качестве одной из форм отстаивания своих прав. Треть студентов полностью поддерживает участие молодежи в акциях протеста, считая это единственным способом повлиять на ту или иную социально-политическую ситуацию. Примечательно, что пятая часть

опрошенных (20,5%) затруднились дать однозначный ответ на поставленный вопрос. Вполне вероятно, они испытывают сомнения насчет сопоставимости возможных последствий от участия в протестных акциях и тех, целей, которые ставят перед собой протестующие. Именно данная категория молодежи («неопределившиеся») и является тем резервом потенциала социальной активности, который может быть задействован в качестве решающего при определенных условиях. Этот резерв обладает двойственным потенциалом использования. С одной стороны, он может быть реализован для достижения социальной несправедливости, но с другой – данную категорию молодежи могут использовать в своих целях экстремистские и террористические группировки, оказав на них идеологическое воздействие.

Стоит отметить, что оценки участия молодежи в протестных акциях и движениях дифференцируются в зависимости от патриотических установок и гражданской идентичности респондентов. Уровень поддержки участия молодежи в акциях протеста обратно пропорционален чувству гражданской принадлежности. Среди тех, кто испытывает гордость за то, что является россиянином, только 20,9% полностью поддерживают протестные акции. А вот молодые люди, стыдящиеся своей гражданской принадлежности, наоборот, в значительно большей степени склонны считать акции протеста и митинги единственным способом борьбы за свои права – 48,6%.

Учащаяся молодежь считает главным мотивом протестной активности факты проявления социальной несправедливости – 42,7%. При этом в значительной степени молодежь чувствительно воспринимает факты несправедливости, так или иначе связанные с действиями властей и государственными структурами. Так, 25,1% считают основной причиной протестной активности молодежи неправомерные действия со стороны представителей полиции и других силовых структур. По мнению 23,4%, главным катализатором протестного потенциала выступает вызывающее поведение или безнаказанные противоправные действия олигархов и чиновников. Однако второе место среди главных мотивов активизации протестного потенциала молодежи выступает материальный фактор – 36,2% отметили ухудшение материального благополучия в качестве основной причины включения молодежи в протестную деятельность.

К сожалению, победа над фашизмом во Второй мировой войне не означала полного исчезновения данного феномена и нацистские идеи вновь находят новых сторонников во многих странах Европы, в том числе и в России. Несмотря на свою немногочисленность, их деструктивная идеология и готовность к радикальным действиям представляют огромную опасность. 30,8% студентов вузов осознают, что неонацистские организации опасны, но, по их мнению, в настоящий момент они малочисленны и это снижает уровень риска. 26,6% понимают, что деятельность подобных движений и организаций очень опасна и допускают масштабные негативные последствия. Как видим, современная молодежь далеко не в полной мере осознает, какую угрозу может нести в себе возможность развития и усиления неонацистских сил в обществе. Отсутствие понимания серьезности явлений, связанных с нацизмом, а также последствий своих действий, может выливаться в поступки, оскорбляющие память защитников Отечества. Причем, мотивом подобных действий может быть не только злой умысел. Примером могут

служить случаи размещения фотографий А. Гитлера и других представителей Третьего рейха на сайте Всероссийской акции «Бессмертный полк» в 2020 году.

При этом около четверти опрошенных испытывают сомнения, что государственная политика, направленная на борьбу с пропагандой фашизма, приносит ощутимые результаты. При этом 28,5% не смогли ответить на данный вопрос, что, вероятнее всего, объясняется низкой осведомленностью молодежи о реализуемых мерах. И дело здесь не только в невысоком уровне освещения деятельности государства в данном направлении, но и в отсутствии должного интереса со стороны молодых людей к информации подобного рода.

Анализ результатов фокус-групп из числа студентов 2 и 3 курсов социально-гуманитарных направлений ЮФУ показал, что объявление о спецоперации вызвало у донского студенчества растерянность, непонимание, страх и тревогу как за самих себя, своих родных и близких, так и за будущее страны и мира. Напряженность создавала не столько сама по себе спецоперация, сколько ее неожиданность, а также территориальная близость к границе, общая история и наличие длительных дружеских и родственных связей с жителями регионов, ставших потенциальной зоной конфликта. Более всего студенты обеспокоились вопросами безопасности своих близких, членов семьи, их жизни и здоровья. На втором месте по значимости стояли вопросы будущего страны, а в нем и личного социального будущего, в том числе финансовой стабильности, того, как будет выглядеть учеба, трудоустройство, смогут ли они работать по специальности, жить и трудиться, создавать семьи, растить детей, развивать свою карьеру, поддерживать здоровье. В связи с событийным контекстом специальной военной операции у студентов возникло тревожное ожидание вероятного дефолта и негативных последствий санкций для экономического, технологического, политического, культурного развития страны. Внутри страны опасения были связаны с наблюдаемым ростом цен и возможностью обострения финансово-экономического кризиса. Студенты отмечали крайне негативное влияние на них и членов их семей информационного давления и тотальную невозможность избежать этого. Часть студентов высказывала недоверие официальным источникам информации, власти. Повысилась напряженность в семьях, имеющих родных и близких в Украине, на Донбассе, либо в числе участников боевых действий. В семейных коммуникациях вопросы спецоперации заняли существенное место. В некоторых семьях позиции членов семьи были схожи, и это становилось точкой интеграции и консолидации. Однако, в семьях некоторых обучающихся имели место острые формы несогласия, споры. Позиции и убеждения старших членов своей семьи молодые люди с протестными настроениями также не готовы принимать, считая это результатом влияния телевидения и пропаганды.

Показатели экспресс-опроса студентов зафиксировали в целом отрицательную оценку поведения государств коллективного запада в специальной военной операции (70% стран Европы, 94% – США). Виновность за развязывание военного конфликта 28% респондентов возложили на обе стороны (Россия – Украина, коллективный запад), 26% – на США, 20% – на Украину, 10% – на НАТО и 6% – на Россию. Почти каждый второй считает, что СВО продлится не более года, 34% опрошенных – до 2 – 3 лет и 16% – от 3 до 5 лет. Готовы принять участие в защите Родины 40% обучающихся, только при необходимости – 26%, не готовы к

таким действиям 32%. 60% будущих аграриев и экономистов считают себя патриотами, а 28% – космополитами.

На основании доклада профессора В.И. Филоненко Пленум Совета ректоров вузов Ростовской области **решает:**

1. Принять к сведению результаты социологических исследований по изучению уровня российской гражданской идентичности, патриотических установок и социального самочувствия студентов вузов Ростовской области.

2. Научно-методическому центру социологических исследований Совета ректоров вузов Ростовской области совместно с Центром социально-политических исследований ЮФУ провести в октябре – декабре 2022 г. социальное исследование «Социальное самочувствие и отношение студенческой молодежи к специальной военной операции Российской Федерации в Украине».

3. Ректоратам образовательных организаций высшего образования Ростовской области:

3.1. Оказать содействие сотрудникам ЦСПИ ЮФУ в организационном и техническом сопровождении фокус-групп и написания эссе студентами.

3.2. Актуализировать социально-воспитательную работу в учебных коллективах по формированию у обучающихся патриотических установок и гражданских позиций, развитию их деятельностного участия в общественно-политической жизни вуза, района, города, региона, страны.

3.3. Поддерживать и инициировать теоретические и прикладные исследования по изучению протестного потенциала современного студенчества, их политических взглядов и гражданских позиций. Регулярно проводить студенческие научные конференции, молодежные форумы, конкурсы научных работ, обучающихся (вузовские, городские, областные).

3.4. Органам управления структурных подразделений университетов, профсоюзными организациями, студенческого самоуправления расширить набор форм и методов гражданского воспитания обучающихся. Повысить эффективность деятельности дискуссионных клубов, кинолекториев, проблемных лекций, мастер-классов, встреч студентов с представителями общественных организаций, политических партий, Администраций городов и области, участниками СВО.

Председатель Совета ректоров вузов  
Ростовской области, ректор ДГТУ,  
профессор, член-корреспондент РАО



Б.Ч. Месхи